

郑国三号车马坑发掘最新进展 乘国君车、御百匹马 这位2400年前的墓主是谁?



郑国三号车马坑发掘现场

国庆期间万余人“围观”现场发掘

据了解,此次发现的3辆车中,一辆为大型安车(古代高级官员或贵族乘坐的马车),这辆车车长2.5米、宽1.6米左右,车篷发现有棕色、棕赤色漆片,车篷上发现有席纹痕迹,是迄今为止郑韩故城内形制最大、装修最豪华的国君用车。这辆车的车舆上部还出现了彩席,纹饰清晰,微微泛着红、黑、褐等多种颜色。这也是在郑韩故城内首次发现带有彩席的马车,刷新了考古纪录。

和以往考古发掘不同,本次考古工作全程向公众展示,这在河南考古发掘历史上也是首次。三号坑正上方设置了巨大的四面屏显示器和一台360°录像机,同时还配备了多种先进的考古设备。记者还了解到,在国庆期间,为了方便游客近距离感受考古的魅力,参与郑国三号车马坑考古挖掘的15名工作人员在节假日也没有休息。据统计,国庆长假期间,郑国车马坑景区共接待游客1.18万人。

本报讯“此次三号车马坑发掘的马骨数量,在郑韩故城考古中是最多的。”10月9日上午,在新郑市郑国三号车马坑发掘现场,考古工作人员告诉记者,经过8个多月的发掘,目前已清理出3辆车和60余具马骨,随之出土的还有车上的青铜部件等装饰品。

记者 杨宜锦
新郑时报 邓春丽 文/图



工作人员正在清理马骨

全部陪葬马预计为80~100匹

记者在现场看到,工作人员正拿着刷子、铲子、竹签等工具清理马骨,尽管在地下埋了2400多年,经过清理后,车马坑里面车马器和马匹的骸骨痕迹均清晰可辨。

“目前,已发掘出的马骨有60余具,三号坑西侧的马骨还正在清理中,预计发掘完,全坑葬马应该在80~100匹。”考古工作人员告诉记者。

马骨数量在郑韩故城考古中最多

专家介绍,2400年前的郑韩故城,是东周时期闻名天下的一座大都市。以此为都城的春秋时期的郑国和战国时期的韩国,都是当时国力强盛的国家。此次三号车马坑发掘的马骨数量,在郑韩故城考古中是最多的,这也

者,“三号车马坑是一座‘中字形’郑国国君大墓的陪葬车马坑,坑内的车马均呈散乱状,这是因为郑国国君下葬的时候,实行的是拆车葬。也就是说,先把马杀死,并排放到车马坑的底部,然后,再把完整的车辆拆开,将零部件放在马匹的尸体之上。因此,就呈现了我们眼前的不规则模样。”

说明墓主人身份之高贵。目前的发掘情况表明三号车马坑实行车马混葬、拆车而葬的形式,具有重要的研究价值和社会宣传展示价值。在考古期间,动物考古学家还将对马骨进行鉴定,考证其究竟属于什么品种。

相关链接

双节期间 新郑市共接待 游客38万人次

本报讯 10月8日,记者从新郑市旅游部门了解到,双节期间,新郑市各景区迎来旅游新高潮,全市共接待游客384070人次,同比增长20.6%;实现旅游收入3025336元,同比增长26.8%。其间,假日旅游工作秩序井然,无旅游安全事故发生,旅游咨询、投诉电话24小时畅通,未发生旅游质量投诉。

根据市旅游部门对新郑市重点景区的监测数据显示,其中,黄帝故里景区接待人数为30156人次,同比增长6.2%;具茨山景区接待人数为33436人次,同比下降8.4%;车马坑景区接待人数为11886人次,同比下降4.7%;博物馆景区接待人数为20211人次,同比增长29.7%;郑风苑景区接待人数为43143人次,同比下降23.9%;欧阳修陵园景区接待人数为810人次,同比下降3.1%;龙湖西泰山村接待人数为121516人次,收入243282元;好想你·红枣小镇接待人数为10033人次,收入68075元;童乡·亲子农场接待人数为6912人次,收入219030元;君源有机农场接待人数为11920人次;中港农业公园接待人数为44065人次,收入2437734元。

双节期间,新郑市各大景区纷纷推出丰富多彩的文化活动和优惠措施。郑国车马坑景区推出凡是10月1日当天出生的游客,凭身份证免费参观;在携程网推出1元秒杀活动,每天10张门票等。另外,黄帝故里景区、郑风苑、具茨山景区均免费对外开放,并推出各种精彩活动迎接嘉宾的到来。新郑时报 邓春丽

挖掘中秋文化内涵 丰富群众文化生活

新郑市民政局开展“我们的节日·中秋”系列主题活动

本报讯 近日,新郑市民政局以“我们的节日·中秋”主题活动为载体,深入挖掘中秋文化内涵,传承中华民族优良传统,广泛开展节日民俗、经典诵读、志愿服务等系列活动,引导广大干部职工了解、认同、喜爱传统节日,丰富精神文化生活,营造文明祥和的节日氛围。

开展慰问退休老干部活动。9月27日、28日,新郑市民政局领导班子成员和工作人员分成7组慰问团,挨家挨户走进离退休老干部家中送祝福、话家常。向他们

宣传了党中央、国务院的重要指示精神和习近平总书记系列讲话重要精神,听取了老干部的意见建议,为他们送去节日的祝福和慰问品,并与老干部谈心、了解身体和生活情况,动员和鼓励离退休干部不忘初心紧跟党走,继续关心支持民政工作,努力发挥余热,树立正能量,迎接党的十九大胜利召开。

开展以“爱祖国、诵经典、谈梦想”为主题的中华经典诵读活动。9月30日下午,民政局组织广大干部职工结合“我的

中国梦”开展以“厉害了!我的国!”为主题的中华经典诵读活动,来自机关各科室的10名选手参加了活动。通过开展经典诵读活动,进一步弘扬了中华民族优秀传统文化,深化爱国主义教育,推进社会主义核心价值观体系建设,鼓励广大干部职工诵中华经典、做有德之人,为提升全市文明程度和迎接十九大召开营造良好的氛围。

开展慰问道德模范活动。9月30日下午,新郑市民政局工作人员来到辛店

镇南李庄村新郑好人赵小玲家中,送去了牛奶、月饼、苹果等慰问品和深切的问候,详细了解生活情况,对她模范践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,弘扬时代新风给予高度赞赏,勉励她继续发挥模范带头作用,把道德模范的思想和精神传播开来,把道德模范的榜样力量转化为广大群众的生动实践,在全市形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

通讯员 高娜